

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64. — En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. — Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88. — Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. — Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. — Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Corredera de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, librería. — Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción. — Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55, Librería española, rue de Favart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand. — Lisboa: D. Rodriguez Caetano.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publica un resumen de las resoluciones tomadas en dicho ministerio respecto al personal de promotores fiscales.

NOTICIAS GENERALES.

Las noticias referentes á la insurrección carlista, recibidas en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy, sólo dan cuenta de presentaciones á indulto, habiéndolo verificado en Pamplona cinco carlistas, tres del segundo batallón navarro y dos del cuarto.

Cumpliendo con lo acordado por el ayuntamiento, á instancias del activo teniente alcalde Sr. Heredia, reunió ayer dicho señor á los propietarios del barrio de las Peñuelas para notificarles la resolución de introducir en aquella parte de Madrid cuantas reformas de arreglo de rasantes, de alcantarillado y alumbrado público exige la situación de aquel barrio.

Los propietarios manifestaron al Sr. Heredia su adhesión y reconocimiento por la actividad desplegada por dicho señor en asunto para ellos tan importante.

El Sr. Heredia indicó igualmente á los propietarios, para evitar las exigencias, injustificadas tal vez, de dos propietarios de aquel barrio, lo dispuesto por el municipio, que reclama la presentación de títulos de propiedad y las licencias concedidas para edificar en aquel barrio.

El Sr. Heredia se propone dar gran impulso á las obras necesarias para hacer de aquel olvidado barrio uno digno de la culta capital y donde puedan hallar los jornaleros decente y cómodo albergue, asunto descuidado por anteriores administraciones.

Otros varios proyectos muy importantes y beneficiosos para su distrito tiene el celoso teniente alcalde que han de dejar grata memoria en aquel vecindario, ya muy contento con el interés y acierto que manifiesta el Sr. Heredia.

Hoy se abrirá al servicio público la línea férrea de Valencia á Tarragona. Los trenes saldrán de Valencia á las seis de la mañana.

La Intendencia de Palacio ha acordado enviar á la Exposición de Filadelfia, entre otros objetos curiosos y de gran valor artístico, algunos tapices y muestras de cerámica de las fábricas y manufacturas del patrimonio.

En Malaga se proyecta la construcción de un tram vía que atraviese las principales calles de aquella ciudad, y se dirija desde la estación del ferro-carril á la nueva plaza de toros.

M. Teresa ha notificado á la Academia de ciencias la construcción y eseciente prueba de un nuevo modelo de locomotoras para el servicio de arrastre en las calles de las ciudades populosas. El ensayo se ha hecho en sitios de mucho tráfico, y por los resultados obtenidos se considera que la nueva máquina ayudara muchísimo la solución de la cuestión de hacer uso de locomotoras para transitar por las calles. Dicha máquina ha sido construida y ensayada en París.

En El Diario de Villanueva y Geltrú se lee lo siguiente:

Como documento curioso, nos ha remitido el señor comandante militar el siguiente oficio que le dirigió el cabecilla carlista Josep de Arbesa, el cual insertamos accediendo á sus deseos:

Ejército real de Cataluña. — Batallón de Barcelona núm. 6. — En virtud de haberse fugado el ayuntamiento de este pueblo, por temor á las amenazas que V. S. les hizo, por sí recibían las fuerzas reales conforme es debido, y anteriormente nacían, prevengo á V. S.: Que si procede en lo sucesivo amenazando á los pacíficos habitantes de los pueblos contiguos á su albeique, ó castigando á persona alguna de las conocidas por sus ideas carlistas, corresponderá á su barbarie, reduciendo á prisión á cuantas encuentre de ideas liberales, á pesar de mi dignidad; porque nosotros, ya lo sabe el mundo entero, obramos en la guerra conforme requiere la dignidad humana, y lejos de cometer las barbaridades que ejecuta un gobierno sin nombre, procuramos angustiar al pueblo de los sacrificios que exige la guerra civil.

Por lo tanto, advierto á V. S. desista de tan vana y vanos intentos, si no quiere experimentar las consecuencias de una justa venganza. Dios guarde á V. S. muchos años. — Rivas 29

de Setiembre de 1874. — El jefe del batallón, José Pascual.

Sr. D. N., titulado comandante militar de Villanueva y Geltrú. — Hay un sello.

A medio kilómetro de Huarte, con dirección á Pamplona, en un punto elevado de la carretera, hay un templete llamado el Calvario, en cuyo centro existe el zócalo de una cruz: los carlistas tenían este punto fortificado y les servía de avanzada. Los artilleros de Pamplona lograron meter por su cúspide una granada con singular acierto, pues difícil es apuntar allí con éxito, y les destruyeron el flamante fuerte.

El accidente ocurrido en la línea de Lugo á la Coruña fué un choque entre el tren-correo y una máquina exploradora que salió á consecuencia de un aviso incierto. Hay que lamentar varias desgracias personales, pues ascienden á 15 las personas heridas y contusas, alguna de bastante gravedad. Son varios los comentarios que se hacen sobre tan desgraciado incidente, y el juzgado de primera instancia ha empezado á formar las oportunas diligencias. Una de las máquinas se ha inutilizado.

Un capitán de la Guardia civil que se ha distinguido por su persecución contra los carlistas ha obtenido su retiro, y se despide de sus amigos en la siguiente carta que han publicado los periódicos:

Zaragoza 2 de Diciembre de 1875.

A mis amigos en Aragón. Muy señores míos: Obligado por una dolencia, y aun mas por otras causas que la mayor parte de vosotros conoceis, me he visto en la necesidad de retirarme del servicio, y no pudiendo escribir á todos como quisiera, me despido con la presente, marchando á Madrid, en cuyo punto os ofrezco su eterna amistad vuestro siempre afectísimo y seguro servidor, Juan Perruca.

Ya es sabida claramente la distribución de los cuantiosos bienes del duque de Módena, segun El Vaterland de Viena, que tiene motivos para conocerla. El primer heredero es el archiduque Francisco Fernando Carlos Luis, José María, nacido en 1863, ahijado del difunto é hijo del archiduque Carlos Luis, hermano del emperador de Austria, correspondiéndole un millón de florines de renta, con la condicion de añadir á su apellido el de Este.

La viuda del fallecido, ademas de sus derechos de tal, recibirá 500.000 pesetas en dinero. El conde de Chambord 650.000 igualmente de renta.

La archiduquesa Maria Teresa, princesa de Baviera, sobrina del fallecido, tendrá todos los bienes de su padre el difunto archiduque Fernando Carlos de Módena Brigau.

La archiduquesa Maria Beatriz, de la familia real española, esposa del ex-infante D. Juan, actualmente dama carmelita en Graz, recibirá 625.000 pesetas de renta.

Sus hijos D. Carlos y D. Alfonso 2.500.000 pesetas cada uno, recibiendo ademas el último, como don especial, el castillo de Wildenwalth, en Baviera.

Todos estos legados llevan la condicion de entregar á la Santa Sede el 3 por 100 de todas sus rentas, mientras duren las tribulaciones de la misma.

El Siecle, llegado ayer, trae nuevos detalles del crimen de la avenida de Orleans.

Sarrazin, dice, no ha muerto como se habia dicho.

A pesar de lo grave de su herida, se cree que podrá vivir. Se le ha hecho tragar algunos alimentos por medio de una sonda. Parece que desde hace algun tiempo daba señales de enagenacion mental. Hablaba con frecuencia de la muerte de su mujer, que estaba enferma, de la de sus hijos y de la de su ya, que seguiria á la de estos.

Lo que hace creer que se trata de un acceso de locura, es que Sarrazin ha observado siempre una conducta ejemplar. Es un viejo soldado de Crimea y de Italia, donde se condujo muy bien.

La familia vivia con desahogo, porque se ha encontrado una suma, bastante importante en su domicilio.

Vease lo que acerca del drama dijo el mismo asesino al comisario de policia:

«Cuando el reloj de mi habitación dió las cinco, me levante, y sin hacer ruido, saqué del estuche un par de navajas de afeitarse, y aproximandome de puntillas á la cama, agarré á mi mujer por los cabellos, y de un solo tajo le corté el cuello. Ella no dió el menor grito.

«Cogi entonces la mariposa que estaba en nuestra habitación y entré en la de los niños.

«Mi hija dormia con la cabeza echada hacia atrás, como presentando el cuello á mi navaja.

«La degollé como á su madre; pero ella dejó oír una especie de suspiro ahogado, y su hermano, que dormia junto á ella, se despertó. Un caño de sangre le saltó al rostro y ocultó aterrado la cabeza bajo las mantas. Entonces tomé el revolver que tenia en la mano y disparé al azar sobre el lecho.

«Observando que el niño no se movia, creí haberlo matado. Me dirigí á buscar la otra navaja, y me corté el cuello.

Hé aquí ahora la declaración del niño:

«Cuando papá tiró sentí un fuerte dolor en la espalda; pero me dijo que me mataria si me movia, y me encogí y permaneci inmóvil.

«Luego oí un quejido, saqué suavemente la cabeza fuera de las sábanas, y vi á mi padre que chorreaba sangre apoyado sobre una mesa.

«Entonces me deslicé fuera del lecho, me puse el pantalón, y sin hacer ruido abrí la puerta y salí.

La sentencia que ha recaido en la sumaria formada al cabecilla Saballs ha producido muy mal efecto á los carlistas, porque esperan que será análoga á la de los cabecillas Dorregaray y Oliver, que continúan presos.

Añaden que Lizárraga domina el ánimo del pretendiente y ha acusado á Saballs, Dorregaray y Oliver de no haber querido prestar ayuda en el sitio de La Seo de Urgel.

El último correo de Madrid recibido en Oviedo, segun noticias de ayer, es el que salió de esta corte el día 2 del actual, faltando como es consiguiente á esta fecha cinco expediciones, que se hallan detenidas en el camino por causa de las nieves.

El correo de Valencia á Zaragoza irá dentro de pocos días por la línea férrea de Tarragona.

Ayer se inauguraron en el hospital provincial las obras para la construcción de un lavadero, costeado con fondos de la testamentaria de D. Juan José Vicente.

Antes de ocurrir la insurrección carlista en la provincia de Valencia, la empresa del ferro-carril estaba obligada á conducir las mercancías dentro de un plazo fijado de antemano en los reglamentos que rigen en esta materia; y los periódicos de aquella capital se quejan ahora de que á pesar de haber terminado las circunstancias excepcionales de aquella provincia, la empresa del ferro-carril remite las mercancías cuando y como le parece, sin consideración ninguna al comercio.

En Génia han sido conducidos á las cárceles varios forasteros que se hicieron sospechosos por sus idas y venidas á diferentes casas de personas conocidas por sus ideas carlistas.

Anteayer ocurrió en el presidio de Cartagena un acto de insubordinación, resultando herido el ayudante tercero del mismo.

El alcalde tomó energicas medidas inmediatamente, poniendo incomunicados á tres de los principales instigadores, y el juzgado instruye la correspondiente sumaria.

Ayer hubo nueva alarma, siendo encadenados los tres causantes y restablecida la tranquilidad.

El comandante pide personal energético é inteligente.

Dicen de Santander que ha nevado copiosamente en algunos puntos de la línea férrea, y que entre Reinosa y Alarazan muchos los sitios en que la nieve alcanzaba una altura de medio metro.

Segun El Rinnovento, el Adriático ha experimentado una marea tan alta, que se ha inundado la plaza de San Marcos en Venecia. Si no recordáramos mal, el año de 1862 se verificó un fenómeno igual, y se presenció durante algunas horas en Venecia el curioso espectáculo de navegar las gondolas por la plaza de San Marcos, cuya elevación sobre los canales y la gran laguna es relativamente considerable.

Han comenzado ya en la Coruña los trabajos para la construcción de un edificio de enseñanza que costea el ex ministro Sr. Perez Costales.

Segun telegrama del 7, fechado en Shangay, ha fallecido el Sr. Faraldo, nuestro ministro en China, cuando en uso de licencia regresaba á España. Figuraba en la carrera diplomática desde hace mas de veinte años, y fué durante su juventud inseparable amigo del inolvidable Rúa Figueroa y de D. Antonio Romero Ortiz.

La muerte de tan honrado é inteligente funcionario será vivamente sentida de cuantos tuvieron la satisfacción de tratarle, y aun hace pocas horas le esperaban con cariñosa impaciencia.

Anteayer fueron presos por la guardia civil siete hombres en Torrelodones, que al entrar en la fonda titulada «Nueva», infundieron sospechas de que intentaban robar. Se les registró y encontró un revolver, seis pistolas, cuatro puñales y un machete. Todos iban montados y fueron entregados al juzgado correspondiente.

Parece ser que se ha tratado de robar el dinero guardado en la aduana de Lisboa.

El supuesto autor de conato de robo es un joven de 21 años de edad, empleado en la aduana y que intentó abrir la caja con llaves falsas. Ha sido preso en Limoeiro.

Anoche á las ocho y media en la Corredera Alta fué herido de una puñalada en la region lumbar un sujeto por otro. Despues de curado en la casa de socorro del 2.º distrito fué trasladado al hospital de la Princesa.

Continuando la discusión pendiente en la sección de ciencias físicas y naturales, anoche usó de la palabra en el Ateneo el Sr. Simarro, que pronunció un extenso discurso, contestando á algunas de las apreciaciones hechas por el Sr. Vicuña en la sesión anterior.

Anoche salió para el Norte el teniente general de administración militar D. Emilio Loza.

Anoche se daba por acordado el nombramiento del general Montenegro para la capitania general de Cataluña, mandó que tomara cuando el general Martinez Campos pasase al Norte.

Se ha recibido hoy un despacho dando cuenta de la voladura de una mina en Riotinto en que la dinamita ha ocasionado muchas desgracias.

Anoche llegó á Madrid la estafeta del ministerio de Estado.

Anoche llegaron todos los trenes sin novedad alguna digna de mención.

Dice un periódico que es tal la abundancia de nieve que ha caído en la línea férrea de León á Asturias, que los viajeros del tren correo han tenido que ir á Busdago por la carretera, auxiliados por los peones camineros, dejando los coches del tren cañeros en la nieve, que mide en algunos puntos dos metros y medio de altura, habiendo salido de León un tren de auxilio.

El temporal que reina en Navarra hace imposible ahora todo movimiento militar, permaneciendo las tropas en sus cantones.

Ya han comenzado á pasar al Norte algunas de las fuerzas de Cataluña.

Uno de estos últimos días llegó á Cruces, barrio de Baracaldo, una partida carlista con intento de recoger algunos mozos que estaban por allí escondidos huyendo de la leva de los facciosos. Uno de estos mozos, aprovechando cierta oportunidad, echó á correr en direccion al río, adonde llegó sobrado, arrojándose inmediatamente al agua, á pesar del frío y de la mucha corriente que habia, llegando felizmente á la parte de Zornoza, donde hay una avanzada de tropa.

Al poco rato se presentaron en la orilla de la ría, frente al cañonero Turiá, los padres del mozo con un niño y un saco al hombro, unico equipo que pudieron salvar, pidiendo incesantemente al comandante del Turiá que les facilitara el paso á la orilla opuesta, pues si les cogian los carlistas se esponian á su saña, porque su hijo habia huido antes de unirse á ellos.

El comandante mandó la canoa con un marinero, y despues de interrogarles los trasladó adonde deseaban.

El Defensor de Cádiz publica la siguiente estadística funebre de aquella capital:

«En estos días en que la muerte ha arrebatado del seno de sus familias y de entre nosotros tantos seres queridos, nos parece oportuno dar á conocer á nuestros lectores el número de cadáveres que han sido sepultados en la Necropolis gaditana, desde su fundación en 1808 hasta fin del año próximo pasado de 1875.

Asciende á la asombrosa cantidad de 193.695. ¡Cuántas lágrimas y cuántos dolores representa esta cifra!

La Epoca reproduce del diario legitimista francés La Union el estado oficial de las fuerzas carlistas en las Provincias Vascongadas y Navarra. Los batallones de infantería llevan los nombres: el primero de Navarra, el Rey; el segundo, la Reina; el tercero, Príncipe Jaime; el cuarto, Doña Blanca; el quinto, Infanta Elvira; el sexto, el Rey D. Juan, y así sucesivamente.

Hay 11 batallones de infantería, un batallón de inválidos, uno de guardia real, un batallón de ingenieros y un regimiento de caballería, ademas de partidas ó tropas irregulares, médicos, comisarios, armeros, etc.

La fuerza total carlista de Navarra se compone de 12.555 soldados, 729 caballos y 186 mulas.

En Vizcaya hay 10 batallones, siendo el total de 6.993 soldados, 125 caballos y 106 mulas.

En Guipúzcoa hay nueve batallones, una compañía de zapadores y una compañía de ingenieros, ademas de algunas partidas: fuerza total: 6.292 soldados, 121 caballos y 100 mulas.

En Alava hay seis batallones, una compañía de zapadores, otra de pontoneros, un cuerpo de voluntarios locales, partidas y un escuadrón de husares; fuerza total, 5.074 soldados, 172 caballos y 106 mulas.

Ademas de estas fuerzas hay la division castellana, de 6.333 hombres, 556 caballos y 32 mulas; el cuerpo llamado de centralizados, compuesto de 2.720 soldados, 440 caballos y 375 mulas, y la artillería, que cuenta 88 cañones, á saber: 6 Vavasseur de á 7, 4 Krupp de á 8, 6 Woolwich de á 7, 31 Whitworth de diferentes calibres, 3 Plasencia de á 3, 14 de bronce de á 8, 4 id. de á 12, 2 Vavasseur de á 9, 2 Whitworth de á 7 y 4 morteros de á 24.

El número de proyectiles fabricados en Julio último en Lodio fué de 23.066.

En el cálculo anterior, el número total de hombres es 40.023; pero no están incluidos en ese número los tercios vascongados, ni la brigada de Gaudesa, ni los dos batallones de Dorregaray; el ejército del pretendiente, segun dicho estado, no bajará muchísimo de 50.000 hombres.

Y á esto añade La Epoca:

«Aunque bien; aun cuando se quisiera admitir como exactos, siendo natural que sean exagerados, que podría ser 50.000 hombres escasos, por lo menos que sea el valor que quiera suponerseles, contra 200.000 que lleva á combatirlos tan luego como cada la cruzada de la estación».

El día 3 ocurrió en Arizón un motín que tomó serias proporciones.

Parece que habiendo recibido uno de los batallones que allí operan la orden de pasar á otro punto, los individuos que le formaban se negaron á ello, prorumpiendo en gritos de viva la paz y muera el coronel.

El jefe del batallón tan fuertemente aludido intentó disuadir á sus subalternos de la negativa á obedecer en que se encerraban, y amenazó con fusilar á los que insistiesen en semejante conducta. Los que se somataron recibieron varios disparos de los que á ello se oponían, resultando cuatro muertos.

De El Aviso, diario de Santander, tomamos las siguientes noticias:

«Con motivo de la copiosa granizada que cubrió ayer las calles de esta ciudad, fueron muchas las personas que, á pesar suyo, midieron el suelo con las espaldas.

«Entre las caldas que ayer ocurrieron en esta población con motivo de la nieve, merece citarse especialmente la de un joven que llevaba un saco con 4.000 rs. en pesetas, las cuales con el golpe rodaron y se ocultaron entre la nieve y el lodo.

Aunque con grandes esfuerzos logró aquel reunir el dinero que se le extraviaron mas que dos pesetas solamente.

«Otro de los resbalones ocurridos ayer—y que por cierto hizo reír á cuantos lo presenciaron—fué el de una pobre sirvienta que cruzaba la calle de la Blanca con un granjatero de miel en la mano, cuya vasija se hizo pedruzcos con el golpe, cayendo la infeliz domestica de bruces sobre el contenido y embadurandose la cara con aquella pasta.»

Anteayer tarde, un coche que entraba en el portal de la casa del café Suizo atropelló á una joven, causandole algunas contusiones; el cochero quedó á disposición de la autoridad, y á la lesionada se le prestaron los primeros auxilios en una habitación de la misma casa.

Noticias de Paterno aseguran haberse encontrado muerto en el territorio de Montenegro el bandido Lovarco, por cuya cabeza se habian prometido 6.000 francos.

POLITICA INTERIOR.

Muchos años hace que consagramos una gran parte de nuestras diarias tareas a periodismo, y es claro, por lo tanto, que hemos conocido épocas calamitosas para la prensa, desde aquella en que para emitir el pensamiento era preciso consignar en calidad de depósito necesario sumas de consideración, hasta la previa censura de los unionistas en 1865 y 1866, en que el estrecho criterio de un fiscal llegó a manifestarse, no consintiendo que los periódicos dejaran en blanco los párrafos que el lápiz rojo del celoso funcionario mutilaba.

¡Cuántas veces al ver interpuesto el lápiz del fiscal entre nuestro deber como políticos leales y nuestro derecho de hacer al gobierno una oposición noble y levantada, arrojamus la pluma con indignación y con vergüenza de ver sometida la libertad del pensamiento al mezuquino y estrecho criterio de un funcionario asalariado!

¡Cuántas veces combatimos, y con nosotros la mayor parte de nuestros compañeros, aquellos draconianos decretos que tenían atada de pies y manos la libertad de la prensa, y apuramos contra dichos decretos cuantos adjetivos nos ofrece nuestra rica lengua para demostrar la improcedencia de aquellos!

La libertad, como río contenido en su impetuosa corriente por diques artificiales que no pueden resistir su constante empuje, se abrió paso, y con ella vinieron a lucir para el periodista días felices que recordarán con viva satisfacción cuantos al periodismo han dedicado sus tareas, sin que basten á amargar dichos recuerdos los escosos del primer desbordamiento, muy naturales después de un período tan largo de tiránica represión. Los escosos de la libertad encontraron como no podía menos su término en la libertad misma, y poco tiempo fué menester para que la prensa girara al fin dentro de los límites de la esfera de su natural acción. El período de libertad de imprenta del año 73 no es fácil que lo olviden los que tuvieron la fortuna de alcanzarle, período corto, es verdad, y que francamente no merecía un sucesor como el que se inauguró en 29 de Enero de 1875.

El periodista desde este funesto día arrastra la existencia mas pobre y mezquina de cuantas ha podido arrastrar ni aun con la famosa ley de imprenta de 1823, ni aun con la mas famosa ley de Nocedal. Una y otra determinaban concretamente los puntos indiscutibles ó peligrosos, y aunque limitaban mucho, muchísimo el pensamiento, el periodista conocia taxativamente los asuntos de que podía ó no ocuparse, y aunque de ellos se ocupara contra la terminante disposición legal, la pena le era conocida tambien, y á veces se arrostraban con ánimo sereno las consecuencias de una trasgresion legal.

Hoy no hay ley que determine las obligaciones y defina los derechos del periódico: la arbitrariedad se ha erigido en ley de imprenta, y si el periodista, en épocas calamitosas, tenia bastante valor para esponeerse á que la ley le castigara, porque personalmente era responsable de sus delitos, hoy no puede ni aun dar pruebas del valor que proporciona la conciencia de haber cumplido un deber, porque no es la pena personal la que se aplica; la pena la sufre la empresa del periódico en que cometerse puede la falta ó delito, y es imposible inventar tormento mas cruel para el periodista que el de tener siempre ante sus ojos al inocente que puede sufrir por él las penas de su delito.

¡Sujiérennos estas reflexiones las dificultades diarias con que tropezamos para dar á nuestro diario el tono y carácter que son propios de su larga historia y conocidos antecedentes, queremos vivir, mejor dicho, ejercitamos el derecho á la vida que todo el mundo tiene; pero como no sabemos dónde empieza y dónde acaba este derecho, nos revoltemos en esta penosa duda, y aunque la necesidad de librar una batalla en favor de nuestros principios nos mueve muchas veces á coger la pluma con este propósito, el instinto de la conservación nos la hace

arrojar, no ya con la indignación que en otras épocas la arrojamus, sino con honda pena, con profundo abatimiento por haber llegado á situación tan difícil de conllevar.

La necesidad nos obliga á espresarnos así: el gobierno nos ha dicho por conducto de sus órganos en la prensa que pensaba renunciar á la dictadura, ó limitar la que ejerce sobre la prensa á lo puramente indiscutible dentro de su criterio político en este punto, y la dictadura continúa.

¿De qué quieren nuestros lectores que escribamos? ¿Del decreto de convocatoria? ¿De la actitud de los constitucionales? ¿De la de los disidentes? ¿De los moderados intransigentes? Pues de todo esto nos hemos ocupado con tal repetición, que nos es imposible tratarlo con nuevas formas. Después de todo, ofrece pocos motivos á variaciones sobre el mismo tono el decir hoy que el gobierno quiere Cortes, pero que no ha llegado el momento de convocarlas, que esto es en resumen lo que se dice y repite todos los días por los encargados de dar la orden en este importante asunto.

Ayer parece que se reunió la mesa de la junta directiva del partido constitucional para dar la última mano á su Memorial de agravios.

Este famoso documento será llevado muy en breve á su destino, puesto que se ha pedido ya por la comision encargada de hacer la entrega, hora hábil á los señores Cánovas y Romero Robledo para leerles el abultado conjunto de las recriminaciones de los candidatos constitucionales.

Por consiguiente, pronto saldrá el gobierno de la ansiedad en que le puso la amenaza del circo de Rivas, y los carrios imparciales podremos tambien juzgar muy pronto del fundamento político ó personal de las quejas de los caidos del 29 de Diciembre.

Imprudente y provocativa está La Epoca al contestar uno de nuestros artículos en que calificamos de bufo y nada mas que bufo todo lo que está pasando con la conciliación y los conciliados.

Sentimos muy mucho que el nombre que nos da La Epoca nos impida replicarle como se merece; y podríamos hacerlo llevando sobre ella la ventaja, aquí poco común, de la lealtad y la consecuencia.

El aislamiento, por decirlo así, en que estuvo un tiempo el Sr. García Ruiz, prueba concluyentemente que no es nuestro respetable amigo de los que van con la corriente, sino de los que, fieles á su historia y á su conciencia, jamás cejan ni se tuercen ante la populachera y las imprudencias demagógicas, siendo por esta única y plausible causa por lo que el señor García Ruiz no ocupó antes del 3 de Enero los puestos á que estaba llamado por sus servicios de treinta años, carácter y merecimientos.

Si el antiguo Director de El Pueblo en lugar de ser un modelo de constancia y sensatez hubiera seguido la política de La Epoca, por ejemplo, esa política casquivana, voluble y tornadiza que un día pinta las cosas de negrísimo color, otro de color blanco y alguna vez de todos reunidos, el periódico semi-absolutista y semi-revolucionario no se atrevería á hablar un cargo, si bien ridiculo y baladí, en la participación que tuvo el Sr. García Ruiz en una situación que La Epoca ha calificado muchas veces de noble, generosa y patriótica.

Respecto á si somos muchos ó pocos, que esto no lo sabe La Epoca ni nosotros se lo hemos de decir por la sencilla razon de que nada le importa, diremos al periódico ministerial que El Pueblo Español no se cambia por La Epoca en ningun concepto; que vale mas ser pocos y honrados, que muchos faltos de esa que solemos llamar aprension, desinterés y pudor político. Aparte, por supuesto, de que La Epoca no tiene ni la centésima parte de los amigos políticos que tiene El Pueblo. La Epoca, si con algo cuenta, son lectores, y nosotros contamos con lectores y correligionarios.

Por lo demás, las meras vulgaridades de que el diario ministerial salpica su suelto, no son dignas de seria contestación, por lo cual, si el colega ha querido ofendernos al escribirnos, se las devolvemos una á una, siendo mas el asco que sentimos, que la pena que esperimentamos al ver cómo con tales indignidades se va perdiendo en este desventurado país el respeto que merecen en todas partes las personas que no tienen otra culpa que la de haber encanecido en el servicio de la libertad y de la patria.

Después de todo, ¡acamos á plaza nosotros el nombre del Sr. Escobar cuando departimos con La Epoca! Conteste esta á El Pueblo Español, en el cual no escribe el Sr. García Ruiz, y no de lugar á enojosas personalidades.

Dos palabras á La Iberia para rectificar un concepto equivocado que nos supone en punto al procedimiento que debe seguirse para la supresion de los fueros de las Provincias Vascongadas.

Conviénese por todos que las Cortes son las únicas que tienen competencia para tratar de este asunto y para resolverlo; esto deciamos, y esto conviene repetir hoy. Anadiéremos que si el voto solemne de las Cortes resuelve este asunto en el sentido de la supresion, no será nuestro

aplauzo el último por tan patriótica resolución; pero, ¡no cree con nosotros La Iberia que la supresion de los fueros hecha sin que una sola voz se levante á defenderlos, ofrecería motivo constante á sus partidarios para rebelarse contra el acuerdo de las Cortes? Para suprimir los fueros sin la solemnidad que nosotros quisiéramos que concurriera á tan importante acto, siempre se está á tiempo, pues decretos mil conoce nuestro colega que han derogado leyes hechas en Cortes y no han sido combatidos, que nosotros sepamos, con la valentía que aconseja toda infracción de los mas inconcuses principios del derecho constituyente. Y no decimos mas.

Segun un colega, en varios pueblos del distrito de Novelda no se han espuesto al público las listas electorales.

Ni se pondrán.

Al paso que vamos...

Una gaceta de La Iberia:

«En un distrito de la provincia de Cádiz se ha repartido con las cédulas electorales el retrato del candidato ministerial.

Dios sabe si este candidato será el señor Escobar.

El medio es espuesto, y no aconsejaria á nadie que lo imite.

Precisamente la eleccion de un diputado consiste á veces en que los electores no le conocen.»

Contra el parecer de muchos que no dan importancia alguna á las palabras del mensaje de Mr. Grant, dice el Sr. Ferrer de Couto en una carta que publica La Iberia:

«El mensaje que Mr. Grant acaba de remitir al Congreso de su país no puede ser mas ofensivo á nuestra soberanía de nacion independiente, ni mas á propósito para estimular la insurreccion de los cubanos, cuya pronta terminacion aparenta desear.»

Y bascando la causa del lenguaje agresivo del presidente de la República norteamericana, añade:

«Si en vez de ceder poco ni mucho á las injustas exigencias que nos acaba de hacer aquel gobierno, falseando la letra y el espíritu del tratado de 1795, hubiéramos sido inflexibles en la contestacion, reforzando inmediatamente con dos ó tres fragatas blindadas nuestra escuadra naval de las Antillas, seguro estoy de que á estas horas toda aquella nacion habria tomado una actitud muy severa contra la política agresiva de su desatentado presidente, y que el mensaje que me obliga á escribir estos rengones no contendria ese proceloz y bochornoso insulto lanzado impunemente á la faz de nuestra patria.»

Esto es lo mismo que tildar de débil ó de torpe la conducta seguida por el gobierno en la cuestion de los Estados Unidos.

Veremos lo que contestan al Sr. Ferrer de Couto, que manifiesta hablar con la experiencia que le han dado 24 años de residencia en aquel país, los ministeriales que tan contentos se mostraban estos dias, por el excelente efecto causado en Washington por la última nota de nuestro ministro de Estado.

Al decir de un periódico, á principios de la semana próxima reunirá el Sr. Cánovas á la comision de notables.

¿Para qué?

Como no sea para tomar té...

Dice La Política que el aplazamiento de las elecciones no será muy largo, á juzgar por el grande interés que los ministeriales tienen de ver pronto reunidas las Cortes. Podrá ser cierto, pero disimulan mucho ese interés.

Cualquiera diria que tienen interés en lo contrario.

Adiciona El Pabellon Nacional la noticia que ayer dimos de que se piensa en hacer las elecciones por la presidencia del Consejo de ministros con el dato siguiente:

«Dias pasados se afirmaba por los noticieros que por la presidencia del Consejo de ministros se habia mandado que alluyesen á aquel centro todos los antecedentes relativos á elecciones.»

En un Consejo de ministros que se celebró después de haber circulado esta noticia, no se trató de asuntos importantes, y á dicho Consejo no asistió el Sr. Romero Robledo «por indisposicion», segun dijeron los periódicos.

Después de esto, solo debemos añadir que, como habiamos presumido, á los moderados no parece disgustarles la sustitucion del Sr. Romero Robledo por el señor Cánovas en el manejo del manubrio electoral.

Mas acerca del asunto elec oral, que es el que sigue preocupando á la prensa:

La Epoca:

«El Consejo de ministros ha sido largo; pero mas por consecuencia de los muchos asuntos examinados, que por su importancia.»

El Diario Español:

«A pesar de que la cuestion electoral no ha sido tratada en el Consejo de ministros celebrado esta tarde, no pasaran muchos dias sin que lo sea, realizándose lo que desde hace algun tiempo venimos anunciando.»

La Correspondencia:

«Hoy se ha asegurado con cierto empeño en algunos círculos políticos, que uno de los ministros se proponia llevar á Consejo la intima-

cion de que se abordara desde luego la cuestion de convocatoria; pero podemos asegurar con datos autorizados que esto no es cierto, y que el gobierno se halla completamente de acuerdo en este punto, como en todos, y muy pronto dará ocasion para que se convengan de ello los que lo duden.»

Resumen: ¡que sí, que no y que qué sé yo.

Mientras tanto van pasando los dias, y el decreto no parece, habiéndolo tomado el gobierno en su tal y tan profunde á la dictadura, que antes se habia a la vida que dejar la coraza impenetrable con que resiste los combates de la opinion.

Segun La Correspondencia, que ha sido el primer periódico que apuntó la division que parece trabaja á los disidentes del constitucionalismo, no hay fundamento bastante para suponer que vaya á disolverse dicho grupo, por mas que pueda haber algunas diferencias de apreciacion, no bien justificadas hasta ahora. La actitud, dice, de los individuos de esa agrupacion no ha cambiado ni hay motivos para ello.

Pues, caro colega, precisamente en esas diferencias de apreciacion está el quid de la dificultad. Esas diferencias son las que adquirieron mas gravedad cada dia, amenazando la famosa armonia de la conciliacion, que apenas sale de un atolladero cuando ya cae en otro.

Es indudable que el grupo constitucional disidente está altamente disgustado de la política del Sr. Cánovas, así como del poco ó ningun aprecio en que se le tiene.

De vez en cuando, y por vía de entretención, la prensa consagra algunas líneas al Memorial de agravios de los constitucionales de La Iberia, que, de paso sea dicho, vienen observando de algun tiempo á esta parte una política silenciosa y paciente.

En Gaudix hay dos comités alfonsinos. El uno ha felicitado al rey en el dia de su natalicio. En cuanto al otro, oligamos lo que dice El Pabellon Nacional:

«El otro comité que en Gaudix existe, y que tambien se titula alfonsino, no sabemos que haya felicitado á S. M., y solo lo ha hecho el que lleva en aquella localidad la genérica representación del verdadero partido moderado; así nos lo dice quien puede saberlo, en el objeto de que se haga constar como prueba de dinamismo de los que se titulan «alfonsinos» y son revolucionarios disfrazados.»

Solo le ha faltado añadir al diario histórico para completar su pensamiento que los últimos son ministeriales y los primeros pertenecen á la oposicion.

Los ministros acordaron ayer reunirse hoy; luego elogiaron los órganos ociosos la trascendencia de los acuerdos que se toman en Consejo de ministros.

Las últimas noticias que circulan por la prensa ministerial respecto á provision de mandos militares, son de que el general Moriones ya á mandar el ejército de Guipúzcoa, que el general Jovellar ira con el rey de jefe de su estado mayor general, y que los generales Montenegro y Despujol sustituiran en las capitánias generales de Cataluña y Castilla la Nueva á los generales Martínez Campos y Primo de Rivera, que pasan al Norte.

Se burla El Tiempo de los moderados intransigentes, de su organizacion y su junta directiva.

No hay peor cuña que la de la misma madera. Además, de algun modo se habia de vengar el periódico bonista de las duras recriminaciones que ha recibido de parte de los que le llaman tráfuga del gran partido.

Segun nos escriben de Pontevedra, parece que el comandante del batallon sedentario de Galicia ha quedado altamente satisfecho del estado y antecedentes de todo su personal en la revista que se verificó á últimos de Noviembre en dicha ciudad de Pontevedra.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 9.—A la altura de 230 metros ha reventado un globo destinado á hacer experimentos científicos, resultando gravemente heridos cinco de los ocho individuos que lo tripulaban.

Lisboa 9.—Ha entrado en este puerto la fragata americana Franklin para unirse con la Alaska.

Ambas permanecerán solas en las aguas de Europa.

Las fragatas Congress y Juniata marcharán directamente á Gibraltar con rumbo á América.

Paris 8.—Los fondos españoles han bajado en la Bolsa, quedando el exterior, á 17 7/8, y el interior á 15 1/16.

Versalles 9 (tarde).—Asamblea Nacional.—El Sr. Raoul Duval, individuo de la fraccion bonapartista, apoya una proposicion pidiendo el aplazamiento de la eleccion de los 75 senadores.

La Cámara desecha esta proposicion, y procede al escrutinio para la eleccion de los mismos.

El resultado no se sabrá probablemente hasta muy tarde. Únicamente Audiffret Pasquier está incluido

simultáneamente en las listas de las izquierdas y en las de las derechas, las cuales son distintas.

Idem id. (tarde).—La Asamblea ha aprobado en primera deliberacion el convenio telegráfico de San Petersburgo.

El general Cissey, ministro de la Guerra, ha pedido que se retire de la órden del dia la ley de la administración del ejército por crear el gobierno que ha tiempo para tres lecturas del proyecto de ley, considerando próxima la clausura de la Asamblea.

Paris 9.—El periódico Le Gaulois dice que la entrada del Sr. Cánovas del Casiano en la presidencia del Consejo de ministros ha producido excelente efecto en Europa, pues da plena seguridad de que España espera con su política liberal y conservadora el mantenimiento del órden, y busca los medios de conseguir la paz que la devolverán la prosperidad y el poder.

San Petersburgo 9.—En el banquete que se ha celebrado con motivo de la fiesta de San Jorge, el czar de Rusia ha pronunciado un briadis diciendo que la alianza de los tres imperios no tiene otro objeto sino «afianzar la paz europea tan deseada por todo el mundo y de la que tanto necesitan todos los Estados.»

Berlin 9.—La Hoja oficial dice que la integridad de Turquía no es un dogma para la direccion de la política de Alemania.

Roma 9.—Ayer hubo una entrevista entre el duque de Galliera y Minghetti sobre los donativos de 20 millones de francos hechos por el duque de Módena, destinados á las obras del puerto de Geneset, y de 2 millones para la edificacion de casas de barrios de obreros.

El vicepresidente del Senado ha dado oficialmente las gracias al duque.

San Petersburgo 9.—Gortschakoff volvió á encargarse de la cartera de Negocios extranjeros.

El archiduque Alberto llegó ayer, siendo recibido con grandes honores.

Londres 9.—El Daily News dice que en las cuestiones de política interior el lenguaje del presidente Grant es por lo general mas enérgico que sus actos, y que es menester aguardar.

Paris 9 (tarde).—El 5 por 100 á 104.05; el 3 por 100 á 65.50; el exterior español á 17 7/8; el interior á 15 3/4; obligaciones portuguesas de ferro-carriões á 310; acciones de id. á 246.25.

Lisboa 9 (tarde).—El interior á 52.01; el exterior español, á 16.38.

ULTIMAS NOTICIAS.

Anteayer se reunió en Durango el consejo de guerra de jefes carlistas para ver y fallar el proceso formado á Saballs por el delito de traicion, siendo el acto presidido por el conde de Caserta, titulado comandante general de Alava, y asistiendo á él como jueces algunos cabeceles de los que forman la corte del pretendiente, y cuyos nombres no encontramos en las noticias de que entreatañan estas líneas.

Reunido el consejo en la sala de un antiguo y medio derruido caserón, y estando formados en la puerta dos piquetes de un batallon castellano, mandados por el titulado coronel Cartarneau, fué conducido el marqués de Alpens á presencia de los que debian de decidir de su suerte, por entre la apañada muchedumbre que le dirigia toda clase de insultos y amenazas, entre los que se distinguian por lo fuertes los de ladron, marqués ladron, traidor y otras frases análogas.

Solo conociendo el carácter violento é impetuoso del cabeceles catalán, puede formarse una idea aproximada de los sufrimientos que pasaria hasta que llegó á las gradas del tribunal, donde se le mandó sentar en un sillón. Saballs vestia de paisano y llevaba boina. Se comenzó por leer el extracto del proceso y luego la acusacion, en la que se pedia contra Saballs la pena de muerte.

Entonces el presidente se levantó y dijo que aun cuando los delitos que se imputaban al acusado eran gravísimos, teniendo presente que D. Carlos habia dispuesto se le tratase con indulgencia, el tribunal le condenaba á ser exonerado del título de marqués de Alpens y del empleo de teniente general que habia ejercido, y á cuatro años de prision en un castillo de Africa, añadiendo, y esto es lo gracioso del caso, que interia se lograba el triunfo completo de las huestes carlistas, y hasta que se pudiese cumplimentar esta parte de la sentencia, quedase Saballs preso en Durango.

Cuéntanse prodigios de la huida de los carlistas cuando el último ataque del general Quesada. Adoptan ahora la precaucion de trazar, en el lado opuesto al en que son atacados, unas rectas verdaderas que llaman resbaladeros, por las cuales se despeñan ó dejan caer al verse perdidos, de manera que, con este ardid, no es fácil que en la retirada caiga ningun prisionero. Conjetúrase que por uno de estos resbaladeros harian desaparecer el cañon los defensores de Orcaicán.

Elo es que aquella arma desapareció como hubiera podido desaparecer un fusil. La columna que asaltó estaba á unos 50 metros de distancia de las trincheras, todavia volaban pepinillos por el aire; el fuego de cañon cesó en el instante en que nuestros soldados penetraban en el fuerte; saltó el primero de todos el bravo teniente de tiradores de Navarra D. Nicanor

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.

Este nuevo descubrimiento de tocador es sin gal para tener suave el rostro, esoloreo, purgario de toda irritación, conservarlo siempre fresco, limpio, terso, sano y trasparente.

Las mujeres que lo usan diariamente se hacen admirar por su blanca natural relativa, por lo sano, aterciopelado de su cutis y limpieza de su cabello.

También quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa y baños de mar y minerales; las grietas, bostris herpéticas y otras, arrugas, esocuidos, los efectos funestos de los malos blancos para el rostro, escama y toda afección de la tez y de las manos.

Para después de afeitarse es admirable. (No tiene sales blancas.) Se desvalva el dinero no siendo verdad lo que se dice. A 6 y 12 rs. bote y 2 rs. onza.

Es buena para convalecientes de viruelas, erocianas, tioricia, erisipela, de fiebres tifoideas, toda clase de manchas, para curar y prevenir los sabañones y quitar el pújar de los oídos.

En Madrid, fabrica, calle de Jardines, 3, almacén de aceite de bellotas del inventor L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías.

Nota. También reemplaza con inmensa ventaja al cold-cream. En el rostro se pone una poca antes de los po vos.

En Barcelona, farmacia de Monserrat, Rambla y Puertaferria, perfumería de Ramon Tur, calle de Cádiz, núm. 26, y en la exposición permanente del Pasaje del Reloj: Reas, viada de Gullí.

enormes: D. M. A. Amusatregui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

ALIBLE CURACION DEL REUMATISMO.

El maravilloso *Acetate de bellotas* con *savia de coco*, mejorado y recomendado por muchos médicos de todos los sistemas, y 800 periódicos, lo cura en pocos horas con solo friccionarse; mejor y más barato que todos los remedios conocidos hasta el día. Jardines, 3, Madrid, y en 2.500 boticas, droguerías y perfumerías. Precios, 6, 12 y 18 rs. frasco, con dos buhos, prospecto timbrado y etiqueta R. Z. de Brea y Moreno. (Valor de dos cuartos hasta a veces para curarse.)

Los torpes de piernas, por su edad o achaques andarán bien con solo friccionarse poniendo fracción encima.

Nota. Hay *CAFÉ DE BELLotas* para curar la diarrea en una hora, 6 rs. caja.

POLVOS PARA EL ROSTRO.

No mas volupinas ni blanco para la cara. Los nimbitales, inofensivos y barataísimos polvos de fresa, rosa y ambrosia, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningún otro artículo de tocador conocido.

Son admirables para artistas líricos, coreógrafos y dramáticos por su adhesión y permanencia. Se usan solos o poniendo antes un poco de crema de nieve, o haciendo con ellos una nata con esta crema dicha, que vendemos a 6 y 12 reales bote y 2 onza, y el resultado es precioso, admirable y sano.

Precio: 4 y 8 rs. frascos blancos y 6 rosas, 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 3, Madrid, y en 900 perfumerías, inventor, L. de Brea y Moreno. Con una onza de crema se leviga media de polvos, y es mejor que la nata imperta de París.

POLVOS

Para quitar las manchas acositasas ó granitadas en toda clase de ropas, incluidas las de seda, sin alterar en lo mas mínimo el color por delicado que sea. Se venden en frascos de 4 y de 8 rs. en el laboratorio químico, calle del Caballero de Gracia, núm. 3.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencia el ciego y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que desean obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse a MICHIGUS, calle del 97, 46, Jersey (Inglaterra).

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

MATIAS LOPEZ.

CUENTA 35 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones a que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que más fabrica y más vende.

Pasajes: de 4 á 29 reales libra.

CAFES.

Hacido con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

Pasajes: 8, 10 y 16 reales libra.

TES.

Reinas variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 11. Paquetes de una á ocho onzas.

Pasajes: de 2 á 5 reales onza.

SOPAS.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

Pasajes: á 6, 8 y 14 reales libra.

1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias. DEPOSITO GENERAL, PUERTA DEL SOL, 13. Para los pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, número 8.

JARABE DE LABELONYE

Farmacéutico de la clase de la Facultad de París.

Este jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los países, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropeas. También se emplea con feliz éxito para la curación de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espasmos de sangre, extinción de voz, etc.

Deposito general en París, en casa de LAMBLONNE y Co, rue d'Aboukir, 99.

Precios en España: Jaraba, 21 rs. frasco, 15 esq. medio frasco; grageas, 20 rs. caja, 12 rea es media caja.—La Agencia franco-española, Sordo, 31, sirve los pedidos. Por menor, señores D. José Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 1; Borrell, Puerta del Sol, 5, 7 y 9; Moreno Miquel, calle del Arenal, 2; Sanchez Ocaña, calle de Atocha, 35; Escobar, plazuela del Angel, 7; Ortega, calle del León, 13; y Rodríguez Hernández, calle Mayor, 27 y 29. En las provincias, en las principales farmacias.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

Aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Resulta de dos informes dirigidos á dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curación de la clorosis (colores pálidos); las pérdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo á las jóvenes, etc.

Deposito general en París, en casa de LAMBLONNE y Co, rue d'Aboukir, 99.

Precios en España: Jaraba, 21 rs. frasco, 15 esq. medio frasco; grageas, 20 rs. caja, 12 rea es media caja.—La Agencia franco-española, Sordo, 31, sirve los pedidos. Por menor, señores D. José Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 1; Borrell, Puerta del Sol, 5, 7 y 9; Moreno Miquel, calle del Arenal, 2; Sanchez Ocaña, calle de Atocha, 35; Escobar, plazuela del Angel, 7; Ortega, calle del León, 13; y Rodríguez Hernández, calle Mayor, 27 y 29. En las provincias, en las principales farmacias.

LA GLOSIS, LAS ESCRÓFULAS, EL EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE, la debilidad general y las demás enfermedades que de ellas emanan, desaparecen con el uso frecuente del

JARABE DE PROTO-ODURO DE HIERRO INALTERABLE.

Preparado por el Doctor Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

Gusto agradable, eficacia tangible desde los primeros dias, conservacion perfecta, asimilacion fácil y sin fatiga del estómago, etc.

Precios: 18 y 10 rs. frasco, segun tamaño.

Depósitos: en las principales farmacias de España y América.

UNYA DE VAPORES ESPAÑOLAS DE LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANIL

El 18 de Diciembre saldrá de Cádiz, y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnifico el nuevo y magnifico vapor español

LIMON DE GASIOSA PUENTE

DE SULFATO DE MAGNESIA.

Este producto aunque no tan agradable como la limonada de citrato de magnesia, ni tan suave en su modo de obrar, purga con eficacia y prontitud, y conviene principalmente á las personas cuyo tubo digestivo necesita algunos veces á la acción de los laxantes.

Se vende á 1 rs. en la oratoria del Doctor Simon, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, á 3 rs. en el botica de la farmacia.

BUENAVENTURA.

London 1862, Roma 1868, Paris 1867, London 1873

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO DE LA COMPANIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO DE 1851.

La Compañía Colonial fué la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola á la altura de una importante industria.

Doces son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID. Sucursal, Montera, 8.

Pedir prospectos.

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA

REDACTOR DON FRANCISCO CANAMAQUE, redactor de El Pueblo.

Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 450; en América, 6.

A los señores suscritores de El Pueblo se les envía franco de porte por solo 4 reales.

Del mismo autor: *Angela ó la púrpura*, novela original. — *La dignidad del sabio*, etc.

Medalla de la Sociedad de Ciencias Indus. Paris, 1867

NO MAS CABELLOS BLANCOS MELANOGENE

Tintura por excelencia De DICQUEMARE núm. 47, place de l'Hôtel-de-Ville, Rouen (Francia).

Para teñir al minuto de todos colores los cabellos y la barba sin peligro para la piel y sin olor superior á todas las usadas hasta hoy. — Paris, 24, rue d'Enghien.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. — Por menor.

BEAUTE ET JEUNESSE CRÈME-ORIZA NINON DE LENGLON

LEGRAND, PARFUMIER

Le fournisseur de plusieurs Cours ROYALES

07, RUE ST HONORE, PARIS

Esta incomparable preparación es numerosa se vende en Madrid: da frescura y brillantez al cutis; impide que se formen arrugas en el y destruye y hace desaparecer las que se han formado ya, y con serva la hermosura hasta la edad mas avanzada. — Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.

NO MAS ARRUGAS

Extracto de LUIS DESNOUS, 6, rue de Valenciennes, Paris (entrada, 2, Cité Bergère)

El Extracto de LUIS ha resuelto el mas difícil de todos los problemas; esto es: conservar el cutis la frescura y la juventud contra los estragos del tiempo. El Extracto de LUIS evita la formación de las arrugas, las quita tambien é impide su reaparicion

PRECIOS: por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo 31: por menor, á 21 r en Casa de los Sres. M. Miquel, S. Ocaña, Frera y Morales, P. Garcia y Perfumeria inglesa.

— ¡Natividad! ¡Natividad! exclamaron los huéspedes del baron palmoteando.

— ¡Natividad! ¡Natividad! respondieron los vasallos reunidos en la plaza interior; y al mismo tiempo la hoguera que estaba preparada levantó sus llamas entre los gritos de loca alegría y los gritos de algazara.

Llena que fuese esta última formalidad, iba á ser servida la cena.

Adelantose Reina hacia el retablo; Estefaneta le llevó en una salvilla una artesa llena de trigo de Santa Bárbara (trigo entallecido) que ya verdeaba.

Puso la señorita la artesa en el pie del nacimiento y encendió á cada lado de esta ofrenda dos pequeñas lámparas de plata curtidadas, llamadas lámparas de aguinaldo.

— ¡Trigo verde de Santa Bárbara, buena cosecha en el año! dijo el baron; así sea mi cosecha y la vuestra, mis huéspedes y primos! Ahora á la mesa, á la mesa, y vengan los aguinados de Navidad que reúnen á los amigos y parientes.

Maese Laramée abrió las dos hojas de las puertas que daban al comedor y anunció la cena de monseñor.

Inútil será hablar de la abundancia de esta comida, digna en un todo de la hospitalidad de Raimundo V: haremos notar únicamente que habia sobre la mesa tres manteles, segun era uso.

Sobre el mas pequeño, en el centro de la mesa á manera de sobretodo, estaban los aguinados, regalos de frutas y tortas que los miembros de la familia hacían á su jefe.

Sobre el segundo, algo mayor y que sobresalía del primero, estaban colocados los manjares provin-

ciales mas sencillos, como el atun salado y esparillado.

En fin, sobre el tercero que cubria el resto de la mesa, se veían los platos mas escogidos, dispuestos en abundante simetria.

Dejaremos á los huéspedes de Raimundo V entregarse á los dulces regocijos de esta fiesta de patriarcal hospitalidad, hablando de las franquicias de la Provenza y sus antiguos fueros, siempre tan respetados, tan valerosamente defendidos por los que viven fieles á estas interesantes y religiosas tradiciones de los antiguos tiempos.

Esta noche apacible, dichosa, no tardará en ser turbada por infinitos acontecimientos en que vamos á iniciar al lector.

maese Isnard, notario del almirantazgo de Tolon, og infimo á bajar el puente.

— ¡No queréis retiraros! dijo la voz: al mismo tiempo un vivo resplandor iluminó una de sus troneras que defendía la puerta; fácil fué juzgar que el soldado sopla la mecha de su mosquete.

— ¡Mira lo que vas á hacer! exclamó Isnard. Tu señor será responsable.

Esta advertencia hizo reflexionar al soldado, que paró al aire, gritando con voz terrible: ¡Alerta... ¡Alerta...

— ¡Ha hecho fuego á los soldados del rey! prorumpió el notario colérico y espantado: este es un caso de rebelion á mano armada; tomo testimonio de ello... Pasante... estiendo testimonio de este hecho.

— No, notario, dijo el capitán: ha ladrado, pero sin querer morder; he visto la llamarada del tiro; ha disparado al aire para dar la alarma.

A las voces del centinela viéronse sobre el muro las luces de muchos hachones. Oyéronse en la plaza numerosos pasos precipitados, y gran choque de armas.

En fin, maese Laramée, calado el motrion y armado el pecho de una coraza, se presentó en una de las troneras de la puerta.

— ¡Voto á Cristo! ¡qué se os ofrece! gritó, ¿es esta hora de venir á turbar á gentes festivas que celebran la Navidad?

— Se trata de una orden del rey que venimos á poner en ejecucion, dijo el notario, y...

— Tengo un vino en el vaso, notario; buenas noches ¡voy á escurrirlo, dijo Laramée. Acuérdate, emporo de los toros, y repara que una bala de mosquete larga